

衡阳女子借网贷给男友投资，却被依法拒绝还钱？

法院：双方借贷合同无效

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

恋爱期间，男女相互给付财物的现象较为普遍，给付的性质可能是馈赠，也可能是借贷。而近年来，出于对恋人的信任而产生的借贷事件频发，一旦恋情生变，财产纠纷便有可能一触即发。

近日，衡阳市雁峰区人民法院就公布了一起情侣借贷纠纷。

女子借网贷给男友投资，男友却不见踪影

“一对如胶似漆的情侣，却因为一笔特殊的借款对簿公堂。”7月21日，衡阳市雁峰区人民法院综合审判庭法官助理蒋倩向今日女报/凤网记者讲述了一起她办理的特殊借贷纠纷案。

周丽和杨浪曾经是一对令人羡慕的情侣。2020年，杨浪想要投资一个工地，但由于手头拮据，他向周丽提出，是否可以由周丽到网上贷款，然后将所贷到的钱给他来使用。

想着两人是奔着结婚去，而且，杨浪也多次向她承诺，到时候这笔贷款的本金和利息都由他来负责还清，不需要周丽过多担心。于是，周丽便在一网络贷款平台上借了10万元，“贷款利率高于银行，但符合国家规定的标注”。为了确保借贷顺利，周丽又按照网贷公司的要求，在平台上购买了个人借款保证保险，为上述借款提供担保。

很快，10万元借款到账，周丽收到贷款后，不假思索地转给了杨浪。

没想到，半年之后，杨浪却一直没有将这10万元本金和利息还给周丽，周丽每月不仅要承担贷款利息，还要按时缴纳贷款违约金。

双方的感情也因此破裂。分手时，杨浪写下了一份欠条，承诺周丽贷款所产生的一切费用（含贷款利息、贷款违约金、资金周转费用）由他承担，并承诺一个月内归还本金及利息等一切费用。

周丽本以为有了这份欠条后就万无一失，但杨浪从此不见踪影，电话也联系不上了，更重要的是，说好一个月要还清的贷款也迟迟未还。

多次联系催债未果后，无奈的周丽向雁峰区人民法院提起诉讼，要求杨浪归还借款本金和利息，以及产生的其他费用。

■律师说法

情侣之间金钱往来需谨慎

“在我们的工作中，也遇到过很多类似的案例。”湖南天地人律师事务所律师曾捷告诉今日女报/凤网记者，随着网络的发展，越来越多的社交平台提供金融借贷服务，这类纠纷也越来越多，在有些案例中，当事双方甚至是夫妻关系，这些案例大多都是一方以自己需要资金周转，但不符合贷款条件为由，要求另一方以本人的名义替他向银行等机构借款，并承诺说贷款都由他来还，可最终都无法还钱，引发了纠纷和矛盾。曾捷甚至遇到过，有的情侣一方将自己的身份证借给对方，让其擅自使用身份证去各种贷款的情况。“从法律的角度来看，这种行为属于违法行为。”曾捷解释，周丽的行为属于套取金融机构贷款转贷，是指借款人将从金融机构取得的贷款资金转借他人，未按照约定贷款用途使用贷款资金的行为。出借人在取得银行贷款后转借他人，增加了贷款资金无法收回的

风险，长久来看也会增加企业融资成本，扰乱正常金融秩序。根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》（以下简称民间借贷司法解释）第13条第1款第1项规定，套取金融机构贷款转贷的民间借贷合同无效。

曾捷提醒，恋爱虽甜蜜，但情侣之间金钱来往需谨慎，尽量不要财产混同，不要随意出借身份证、信用卡等，不要替对方去向他人或机构借款。若有金钱往来，需保持理性，不要碍于情面而妥协。如果情侣间确实有借款需求，要尽自己所能，不能非法套取金融机构贷款转贷；如需借款需要保留书面凭证，有条件的可以签订借款合同；款项支付要采取转账方式，切勿使用现金；发生纠纷后要保持冷静，积极协商处理，如有疑问可寻求专业人员帮助。

■相关案例

网贷借钱给别人，却被认定借款合同无效

小鹏（化名）和小刚（化名）系同事关系，2018年小刚向小鹏表示自己手头有点紧，需要用钱。讲义气的小鹏自己手头也没什么钱，于是在某网络借贷平台上把钱借出来给小刚，一年多的时间，小鹏共分4次通过微信转账方式向小刚出借款项合计3万余元。之后，小刚陆续偿还了2万余元的本金及利息，尚余1万元借款本金未还。小刚离职后，小鹏多次与小刚沟通，小刚依然拒绝还钱。小鹏无奈遂诉至法院，请求判令小刚偿还借款本金1万元以及按网络平台借款利率计算至清偿时止的利息。

法院经审理认为根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十三条第一项规定，套取金融机构贷款转贷的，应当认定民间借贷合同无效。

本案中，小鹏出借的款项非其自有资金而是其通过向某网络贷款后转贷给小刚，参照最高人民法院在2019年11月8日印发的《全国法院民商事

审判工作会议纪要》第52条中关于“出借人的资金必须是自有资金”的相应解释，法院认定本案借贷行为符合《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十三条第一项规定的套取金融机构贷款转贷，故应当认定小鹏与小刚之间的民间借贷合同为无效合同。合同无效或者被撤销后，因该合同取得的财产，应当予以返还，故小鹏主张按照某网络借贷平台日万分之五的利率标准计算利息损失，缺乏事实和法律依据，法院不予支持。

法官说，近年来，随着社会经济发展，人民对生活品质要求变高，借贷意愿更加强烈，涌现了一大批低成本的金融贷款平台，这些平台贷款申请门槛低、还款周期短、借款和还款方式简单，受到了年轻人的追捧。但更加方便的资金获取，必然给套取贷款再转贷给第三人获取利息留下了空隙。

普法课堂

“高速上飙至120码，驾驶位空无一人”，犯了哪些法？

近日，一段“某品牌汽车在高速公路上无人驾驶”的视频引发关注，让不少人捏了一把汗。

视频显示，一辆汽车行驶在高速公路上，速度飙升至120公里/小时。驾驶位绑着安全带却空无一人，方向盘上插着一瓶饮料。与此同时，副驾驶位的乘客淡定地使用着手机，在该乘客前方的大屏幕上，还播放着电视剧。

对此，该品牌汽车客服回应称，已注意到有用户在社交媒体上展示了不文明的驾驶行为，他们绕过系统的监测，或在系统警告至缓退期间进行一系列危险的操作。这是品牌方坚决杜绝的。律师方面则表示，该行为不仅违反《中华人民共和国道路交通安全法》，更涉嫌以危险方法危害公共安全。

针对视频中的现象，北京市时代九和律师事务所高级合伙人闫兵也认为，该行为不仅违反《中华人民共和国道路交通安全法》，更涉嫌以危险方法危害公共安全。

闫兵分析，此事件已经不仅仅是在道路交通安全层面的违法，因为120公里的时速，一旦发生交通事故极有可能导致车内人员以及第三方的重大伤亡，这一点正常认知的人都能预见，所以本事件涉嫌以危险方法危害公共安全，车辆的实际使用人应当承担主要责任，且车内其他人员沾沾自喜且炫耀的行为也起到了一定推波助澜的作用，应当认定为次要责任。而车内几人发视频炫耀的行为，更是为社会大众带来了不良宣导。

闫兵认为，在我国目前的道路交通安全法框架以及机动车技术发展水平下，机动车尚无法脱离驾驶员而成为独立的交通参与者。他建议，公安机关应当对此事严肃处理，以儆效尤。



某品牌汽车在高速上无人驾驶视频截图。



男友有备而来，拒绝还钱

在法庭上，周丽不仅提供了杨浪签下的欠条，还提供了自己申请贷款，以及购买个人借款保证保险的凭证，证明这笔钱的来历和去向。

然而杨浪辩称：“这笔10万元的民间借贷关系不成立。”他认为，根据最高人民法院关于民间借贷的相关司法解释，周丽的行为属于“套取金融机构贷款转贷”，人民法院应当认定此民间借贷合同无效。为此，他和周丽之间的欠条属于无效的借款合同，他不需要返还此次欠款。

经过审理，法庭认为，周丽基于此前和杨浪的情侣关系，在杨浪需要资金的情况下，通过向其他营利法人借贷的方式获取资金后再转贷给杨浪，这一行为因违反了法律、行政法规强制性规定，认定双方之间的借款合同无效。

根据相关法律规定，法庭最终判决，杨浪需要归还周丽从网贷平台借得的10万元借款和所产生的贷款利息，但贷款违约金等由周丽承担。

（为保护隐私，文中当事人皆为化名）